

## 教育之声

## 积极务实推进中亚地区鲁班工坊建设

■傅雪婷 赵玻

5月18日至19日,中国—中亚峰会在陕西省西安市成功举行。国家主席习近平发表题为《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国—中亚命运共同体》的主旨讲话,指出要在中亚国家设立更多鲁班工坊。这为推动中亚地区鲁班工坊的高质量发展指明了方向。

鲁班工坊依托于中国古代杰出发明家鲁班的形象,紧密结合国家职业教育需求,通过“工程实践创新项目”扩大与“一带一路”沿线国家的职业教育交流和技术合作。它是中国职业教育国际化发展的新窗口,也是探索与中国企业和产品“走出去”相配套的职业教育发展新模式,更是主动发掘和服务“走出去”企业的需求,助力国际产能合作的新实践。自2016年首设泰国的第一个鲁班工坊以来,目前我国已在“一带一路”沿线19个国家建立了20多个工坊。

2022年11月,中亚地区的第一家鲁班工坊在塔吉克斯坦首都杜尚别的塔吉克斯坦技术大学内正式投入运营。目前,共有300多名学生在这里培

训、学习,涵盖道路建设、工业和能源等领域的多个相关专业。鲁班工坊运营后,塔吉克斯坦技术大学相关专业的招生数量显著上升,是当地乃至中亚地区培养高水平技术人才的摇篮,受到越来越多塔吉克斯坦人的认可。

中国—中亚峰会成功举行,为“中国—中亚五国”合作机制的完善和务实合作的深化注入了强劲的动力。在此背景下,我国的职业教育应加快实现从“伴随”中资企业“走出去”到“引领”中资企业“走出去”的跨越式展,积极稳妥推动中亚地区鲁班工坊的建设,为服务“走出去”中资企业和国际产能合作搭建起实体桥梁。“鲁班工坊”源自中国,发展于全球,基于已有的建设与发展实践经验,未来在中亚地区的鲁班工坊建设可从以下几方面创新布局:

### 深化国际合作 完善鲁班工坊顶层设计

基于当前鲁班工坊建设的现状,借助政策支持与市场需求,不断深化国际合作,政府进一步完善鲁班工坊顶层设计,强化自身的统筹与规划职能,在人

员派出、教学仪器设备输出等方面提供便利,对参与建设鲁班工坊的职业院校给予一定的财政支持,保障学校在师资培训、教材准备等方面有充足的资金支持。创新国际教育合作新形式,通过校企合作、校企合作、依托政府间战略合作、依托院校与教育管理部门合作以及政校企协同共建等多元化模式,打造国际化人才矩阵。

### 加强资源共享 制定国际化职业技术教育标准

现有鲁班工坊应充分发挥自身优势,总结办学经验,加强互联互通,实现师资、教材、设备等各项资源的共享,为制定示范性的鲁班工坊建设标准提供理论和实践的支撑。随着鲁班工坊建设联盟的成立,其职业教育理念、标准也应形成一套可供国际社会借鉴的模式和路径。

### 立足国际市场需求 培养实用技能型人才

《中国—中亚峰会成果清单》的“主

要合作共识和倡议”共计54项,涵盖贸易、投资、基础设施建设、能源、数字技术、农业、文化、人员交流等方方面面。2022年,中国与中亚五国双边贸易额创历史新高,中国自中亚国家进口农产品、能源产品、矿产品同比增长均超过50%,对中亚国家出口机电产品同比增长42%,中国与中亚跨境电商贸易额同比增长95%。中国已经成为中亚五国重要的经贸合作伙伴之一。

此外,交通基础设施建设是身处欧亚大陆中心位置的中亚国家发展的重点项目,80%的中欧班列途经中亚。目前,吉尔吉斯斯坦新北南公路前两期工程顺利完工,中吉乌铁路项目再获新进展,乌兹别克斯坦与吉尔吉斯斯坦将共同制定详细的项目路线图和具体实施时间表,供中国合作方参考。

在中亚加快推进鲁班工坊建设的过程中,应充分了解中亚国家市场和“走出去”中资企业的人才需求,不断改进职业教育和职业培训的专业设置、课程内容等,以便更好地为市场培养亟需的职业技能人才。这也将提升鲁班工坊的社会服务能力,将职业教育发展与经济社会发展相结合,创造更多价值。(作者单位系浙江水利水电学院)

### 江苏海安: 小麦丰收季 田间学知识

5月25日,江苏省海安市墩头镇小学教育集团把劳动教育课堂搬到田间,开展“麦田研学迎丰收”活动,学生们在田间听农民伯伯和老师讲解小麦种植知识,感受种粮的艰辛和粮食的可贵,分享丰收的喜悦,增强爱粮节粮意识。

人民图片



### 首都师范大学附中朝阳学校 举行首次全体教职工大会

■付佳丽

日前,首都师范大学附属中学朝阳学校在教学楼四层多功能厅召开了首次全体教职工大会。执行校长曲建华、副校长张媛出席了此次会议,会议由办公室主任林华主持。

会议上,曲建华表示首都师范大学附属中学作为全国知名学校,有着悠久的历史 and 骄人的成绩,此次首都师范大学附中朝阳学校来朝阳区办学,更是具有里程碑意义。首都师范大学附中朝阳学校是一所承载着政府嘱托、凝聚着百姓期望的新学校,重点是办好首届新高一和新初一,一定要高起点、高质量、有担当,让每一个孩子读好书、上好学。

据悉,为促进区域教育高质均衡发展,5月6日,朝阳区教育委员会与首都师范大学附属中学合作办学签约仪式举行,并为首都师范大学附属中学朝阳学校举行了揭牌仪式,首都师范大学附属中学朝阳学校教育集团同时成立。此次合作办学旨在通过双方的共同努力,培养出更多优秀人才,将合作学校建设成为质量一流、优势突出、特色鲜明的现代化高水平学校,办成首都基础教育标杆校,让市民在家门口就能享受到更加优质的教育资源。

“作为教育集团的牵头校,未来,我们将统筹资源,在创新人才联合培养、小初高贯通培养、教师专业发展、学校特色建设等方面深度合作。集团成员校学生也会通过集团内游学、跨学科实践活动等形式,拓展学习空间,享受更优质课程。”曲建华表示,全体教师要把握机遇,积极认真向首师大、首师大附中的专家、名师学习,不断提升自我、提升教学质量。

## 江苏省南通市教育局 开展“法治宣传教育周”活动

■江苏省南通市教育局政策法规处

青少年法治教育责任重大、意义非凡,小到影响个人一生,大到事关法治国家建设。培养青少年法治精神,既是全民守法的关键所在,也是政府、学校、家庭和社会义不容辞的共同责任。日前,江苏省南通市教育局主办的“法治宣传教育周”启动仪式暨“学校法治文化基地建设”现场推进会在南通中学附属实验学校(以下简称通中附校)举行。南通市教育局副局长许新海出席活动,各县(市、区)教育局分管领导和法治工作条线的负责人、教研室分管主任、法治教研员、校长代表参加活动。

与会人员参观了通中附校法治文化基地,体验了高科技的法治资源教室,听取了道德与法治课和AI双师课程,观看了精彩纷呈的模拟法庭情景剧演绎,欣

赏了紧张激烈的法治知识竞赛,感受了通中附校浓厚的校园法治文化氛围。通中附校、通州小学、海安明道小学、南通大学附属实验小学、启东中等专业学校等单位进行了法治文化基地建设经验交流。

据了解,目前,南通市学校法治文化基地建设存在不平衡的情况。本次推进会的召开进一步统一了思想、凝聚了共识,明确了学校法治文化基地建设的重点任务:一是要提高政治站位。学校法治文化基地建设是践行习近平法治思想的重要实践,是深入推进法治南通建设的实际行动。各级教育行政部门应高度重视学校法治文化基地建设,组织学校认真学习学校法治文化基地建设的有关文件,准确理解文件要求,制定本地区推进计划,统筹规划每年建设单位,并指导学校有序开展建设工作。二是要形成特色品牌。各地各校

要围绕法治宣传教育的需要,立足于培育特色的法治文化,本着因地制宜、创新发展的原则,在深化内容、丰富载体、扩大阵地等方面不断创新工作思路,打造学校法治文化阵地建设特色品牌,在全市教育系统形成各具特色、亮点纷呈的学校法治文化建设局面。三是要稳步协同推进。法治文化建设是一项长期的任务,要按照学校法治文化基地建设的总体要求,积极探索,循序渐进,有计划、有步骤地分层次推进。各地各校要积极争取多方资金支持,可利用学校公用经费中的校园文化建设资金,可争取当地公检法司等部门支持,将他们的基地建到学校,也可争取将学校法治文化基地建设资金纳入财政预算。

据悉,5月8日开始,南通市教育系统组织开展了为期一周的第五届全市青少年法治宣传教育周活动。